

# 一汪清水『润』民生 绘就水美乡村新画卷

## 鹤山做好『水文章』，全力打造幸福河湖『鹤山样板』

### 加大水系治理投入

### 先后完成一批重大民生水利项目

党的二十大报告指出，要持续深入打好蓝天、碧水、净土保卫战，统筹水资源、水环境、水生态治理，推动重要江河湖库生态保护治理，基本消除城市黑臭水体。

鹤山是华南地区河网密度最大的地区之一，境内河流众多，纳入河湖长制管理的河流有45条，总长度489.83公里，辖区内主要分为西江流域和潭江流域两大片区。

近年来，鹤山市坚持以习近平生态文明思想为指导，按照上级部署要求，全面推行河湖长制，高质量推进碧道工程和重点支流综合治理工程建设，突出抓好水污染防治、水环境治理、水资源保护、水安全保障等工作，积极推动河湖长制“有名、有实、有能、有效”，促进河湖面貌和水环境质量持续向好。

“我们以推进建设广东省河湖长制示范县为抓手，大力做好‘水文章’，鹤山全市先后投入34.6亿元，完成14个重大民生水利项目。”鹤山市水利局相关负责人表示。

据了解，鹤山市连续五年在江门市全面推行河湖长制工作验收、考核中获得“优秀”等级，其中三次获得第一名；鹤山市水利局因河湖长制工作成效突出获评“全国依法治理创建活动先进单位”，鹤山1名河长获评“全国优秀河长”，1名“民间河长”获评全国“最美民间河湖卫士”。

值得一提的是，自2016年起，鹤山市按照“统一规划、分步实施、综合治理”的总体思路，以河湖长制为抓手，创新引入社会资本，投资7.88亿元实施沙坪河综合整治工程，全方位实施河道清淤疏浚、生态带建设、湿地修复、截污治污等系列工程，成为近年来鹤山推动水治理的典范。沙坪河综合整治工程成功入选“广东省首届国土空间生态修复十大范例”“广东省全面推行河湖长制典型案例”，并被评为江门市“幸福河湖”。

良好的生态环境是最普惠的民生福祉。2021年，鹤山市成为广东省唯一一个全国水系连通及水美乡村建设试点县，并于同年5月20日启动项目建设。目前，项目已全面完工，在鹤山大地勾勒出一幅“河畅、水清、岸绿、景美、人和”的水美乡村图景。项目的完成，正是鹤山做好“水文章”，全力打造幸福河湖“鹤山样板”的生动实践。

鹤城镇三堡河五星村段吸引大批游客前来游玩，成为新晋的“网红打卡点”。  
冯铭军 摄

文/图 江门日报记者 湛磊 通讯员 林颖妍(署名除外)



鹤山市水系连通及水美乡村建设试点县项目全面完工，在鹤山大地勾勒出一幅“河畅、水清、岸绿、景美、人和”的水美乡村图景。  
谭成伟 摄

### 高位推动项目建设

### 构建『一片五脉四廊』总体布局

鹤山市水系连通及水美乡村建设试点县项目总投资3.42亿元，重点治理潭江流域的镇海水、址山河、新桥水、沙冲河、田金河5条河，治理河道总长60.89公里，建设范围覆盖5个乡镇。鹤山市坚持高位推动项目建设，把项目列入鹤山市委、市政府重点工作，认真落实主体责任，并迅速建立由市长挂帅的联席会议制度和市水利局牵头的工作专班，加强统筹协调，强化工期倒排，落实配套资金，完善体制机制，创新运维管护模式等。

同时，在项目建设过程中，鹤山市建立了部门联动及责任履行工作机制，在项目谋划初期进行广泛深入调研，推动项目建设与当地美丽乡村建设、文旅发展、乡村振兴等相衔接。此外，鹤山市多渠道筹措项目建设资金，大力整合中央水利发展资金、省级专项资金、江门市级资金、鹤山市级配套资金及政府债券资金等，保障项目建设资金使用有序、规范、安全。

项目建设构建了“一片五脉四廊”的总体布局，其中“一片”指以双合、宅梧、址山、鹤城、共和镇行政区域为治理范围打造示范片区，“五脉”指以新桥水、镇海水、址山河、沙冲河、田金河5条潭江支流为脉络，“四廊”指重点打造红色乡村旅游廊道、生态文旅体验廊道、湖光湿地游憩廊道、侨乡风情观光廊道4条具有特色的示范生态绿色廊道，以点带面带动全片区水系治理，辐射周边农村环境连片整治。

项目工程于2021年5月20日动工，目前工程已整体完成，共建成水系连通建筑物35座，整治岸坡59.53公里，清淤疏浚14.47公里，建设碧道17.43公里，新建景观节点6个、休闲驿站2个，沿线串联乡村特色资源点22个，打造美丽乡村38条，辐射河流沿线村庄458个。

“我们坚持少扰动、少人工，重生态、重细节，让河湖回归自然，建设水美乡村的治水理念，着重以河湖为脉络，以乡镇或村庄为节点，通过综合治理，有效提升了河道行洪能力，修复了河道空间形态，改善了河湖水环境质量，满足了两岸居民对河流生态、景观环境的迫切需求，破除了当地居民对鹤山‘枯枝败叶满枝头、残瓦碎砖弃路边、生活污水随处倒、河岸泥泞无人靠’的老旧印象，实现农村水系整体提升。”鹤山市水利局相关负责人表示。

### 因地制宜彰显特色

### 『一河一策』打造水美乡村

鹤山市结合本地自然资源禀赋，因地制宜开展水美乡村治理，将水美乡村打造成“农家人的安居之所、都市人的休闲小站、现代人的心灵家园、艺术家的创作天堂、广大侨胞留住乡愁的地方”，其生态价值、社会价值、经济价值持续释放。

据悉，鹤山市水系连通及水美乡村建设试点县项目根据河湖水系的实际情况，着重提高河流的防洪工程标准，并根据不同镇村的人文特色和传统文化，按照“一河一策”，合理选择整治模式和措施，打造各具特色、不同风格的水美乡村。

例如，三堡河五星村段打造了五星广场、文化亭廊、观景平台、网红水坡、滨水步道等多处景观节点，原来狭窄不畅的河道变得开阔平坦，岸坡绿化提升，舒适宜人的生态环境吸引了大批市民、游客慕名而来游玩，成为新晋的“网红打卡地”。宅梧河半岛节点将原本杂草丛生、杂乱的河道半岛建成乡村大舞台、游乐场沙坑、人行桥、亲水平台、露营基地等，为周边群众提供了一个良好的休闲活动场所。址山河将军渡段进行生态治理并建设漫步碧道，新建风雨廊桥，打造景观公园，沿线打造出一条独具特色的湖光湿地游憩廊道。

“项目建设为群众提供了多个亲水休闲、亲近自然的好去处，满足了群众对美好生态环境的向往，勾勒了一幅幅人水和谐共生的美丽画卷。”鹤山市水利局相关负责人表示。

以鹤城镇三堡河五星村河段为例，这里是鹤山市水系连通及水美乡村建设试点县项目的重要治理节点。“三堡河五星村段主要是对水坡加固汀步，建设了卵石步道，可供村民、游客亲水游玩。通过岸坡整治，保证了水安全，通过绿化提升、建设休闲广场和观景亭，大大提升了周边的水环境。”鹤山市水利局高级工程师岑天锡说。

鹤城镇五星村村民谢先生说：“河道整治之后变得很漂亮，大家多了休闲娱乐的好去处，我们经常来这里散步，这是真正的惠民工程！”

### 久久为功促长效

### 创新管护机制实现水网『长治久清』

鹤山市水系连通及水美乡村建设试点县项目取得了显著的生态效益。通过项目工程建设，在治理流域内实现水源涵养与水土保持6.1公顷，增加水面面积约666.67公顷(0.1万亩)，补充生态水量7000万立方米，新增保护湿地面积15公顷，新增废污水处理能力0.0045万吨。

同时，项目通过优化区域河网水系结构，加强水体的循环流动，提升水体自净能力，经治理的河段水质基本达到Ⅲ类以上，原河道水质逐步恢复，生态系统稳定性不断提升。

此外，项目建设坚持以水安全为前提，有力解决了治理区域突出的农村水安全问题，切实保障了群众生命和财产安全。据统计，通过水系连通、清淤疏浚及岸坡整治等措施，治理范围内的田金河、沙冲河、址山河、新桥水及镇海水等达到设计防洪标准，保障了区域防洪排涝安全，实现防洪保护村庄458个，防洪保护人口10.19万人，防洪除涝受益面积3000公顷(4.5万亩)。

“治理后的农村河道功能全面恢复，防洪排涝能力显著提升，治理河段全部达到设计防洪标准。水网连通性得到增强，河面平顺开阔，水环境质量提升，治理河段水质稳定达标，达到优良水质标准。”鹤山市水利局相关负责人表示。

水系治理，重在长久。为实现水网“长治久清”，鹤山市创新运维管护机制，在明确属地镇政府为管护主体落实日常管护的基础上，探索企业共建共管新型管护模式，宅梧河靖村村、三堡河五星村等依托水系连通及水美乡村建设试点县项目，引进民企开发文旅项目参与治理河段的运维管护，既降低了政府运维成本，又推动了水经济发展，形成“以水养水”的良性循环。充分发挥河湖长制平台优势，引导各级河长将日常巡河与水美乡村管护相结合，发动“民间河长”与当地群众积极参与水美乡村管护，形成“政府主导、企业联动、民间参与”的管护格局。

鹤山市还强化运维考核，制定出台了《鹤山市水系连通及水美乡村建设试点县项目运营维护考核办法》，对各镇运营维护工作实施季度、年度考核，考核结果纳入鹤山市河湖长制年度考核考核指标体系，压实各镇运维管护工作责任；完善河道信息化建设，运用信息化管理手段对河段水位、雨量等数据实行动态监测，提升管护水平。

### 激发水经济新活力

### 构筑『以水兴城』新业态

近年来，鹤山市坚持治水、治产、治城相融合，生活、生产、生态、生意相协同，依托万里碧道建设、水美乡村建设等，结合乡村振兴、全域旅游、城市品质提升等工作一体打造，全面激发水经济新活力，构筑“以水兴城”新业态。

鹤山市水利局相关负责人表示，通过鹤山市水系连通及水美乡村建设试点县项目，治理流域水景观得到全面优化，既保留了农村河道的天然之美，又融入了当地历史文化特色。项目建设还带动绿色水经济新业态发展，实现农民增收、企业盈利、农村发展，群众的幸福感、获得感、安全感不断增强。

“项目的实施，带动了项目沿线各镇结合当地自然生态和资源禀赋，因地制宜谋划发展农业、文旅等特色产业，多个涉水农业、文旅项目相继落地建设，实现以政府投入撬动社会资本参与河道治理，并带动企业盈利、农民增收、产业转型、农村发展，为乡村振兴提速增效。”鹤山市水利局相关负责人表示。

例如，鹤城镇引进文旅企业打造了农家乐、儿童游乐场、露营草地、小动物观赏区等，每逢节假日吸引大批游客前来游玩，日均“打卡”人数维持近万人次，带动了当地旅游产业升级。宅梧镇引进文旅企业投资1.76亿元，沿宅梧河打造了一个集田园观光、红色教育、休闲旅游、水上运动等于一体的田园综合体示范区“桃花源”。

共和镇结合田金河水美乡村建设，连通来苏和大凹片区的旅游文化产业，打造独具特色的“风河谷”农场，成为亲子观光游玩胜地。

“我们将水环境治理与水经济建设深度融合，创新文旅融合模式，大力建设乡村旅游景区，全面激发水经济新活力，当地村民从原来单一的务农、务工收入，拓展为土地与房屋租金收入、商业收入、产业收入、耕作收入、工资收入等多元收入。”鹤山市水利局相关负责人表示。

接下来，鹤山市将依托水系连通及水美乡村建设试点县项目，探索绿色水经济新业态，打造更多管长远、效益好的水经济项目，持续做好项目长效管护，充分发挥项目效益，助力“绿美鹤山”生态建设，为百县千镇万村高质量发展贡献“水力量”。



址山河将军渡段沿线打造出一条独具特色的湖光湿地游憩廊道。